

# 去年5104人次 享受出入境“急事急办”

本报讯(记者王晓峰 通讯员孙波 黄虹霞)市民突遇急事,需要马上出国(境),但办理相关证件又需要不短的时间,这样的供需矛盾又该如何破解?记者昨日从公安出入境管理部门获悉,只要符合相关规定,即可申请绿色通道,公安机关将全力提供便利,解群众燃眉之急。据悉,去年就有5104人次

享受到了此项便民服务。上周四上午,家住江东的邹先生匆匆来到市行政服务中心出入境窗口,他要办理港澳通行证。因为邹先生的一位亲属当日凌晨在香港病逝,需要立即赴港送别,他希望公安机关能够帮助加急办理证件。按照便民服务“急事急办”的相关规定,市公安局出入境部门积

极协调省公安厅为其开通绿色通道。仅仅8小时后,邹先生一家就拿到了证件……像邹先生这样急需出国(境)的群众不少,享受到公安出入境“急事急办”便民举措的也几乎每天有。据市公安局出入境管理部门统计,去年我市公安出入境服务窗口共办理出入境证件799789人次。其中,为符合法定急

事急办条件的5104人次群众提供了办证便利。市公安局出入境管理局受理科负责人告诉记者,“急事急办”便民服务的范围包括出国奔丧、探望危重病人、出国留学开学日期临近的、前往国入境许可或者签证有效期即将届满的,以及省级公安机关出入境管理机构认可的其他紧急事由。

## 线上线下 共献爱心

前日上午,作为今年我市残疾人就业援助月系列活动之一,宁波市残疾人创业实践项目展示展销活动暨残疾人公益助残平台“涌爱汇”启动仪式在海曙鼓楼步行街举行。该平台目前依托淘宝网开设线上店铺,所有商品由残疾人制作提供。图为市民通过手机扫二维码对“涌爱汇”商铺进行关注和收藏。(徐文杰 范亚儿 摄)



# 宁波三起黄金劫案全部告破

### 警方发现都是日常的一点小疏忽导致“开门揖盗”

本报讯(记者王晓峰 通讯员胡星艺 胡黛虹)昨日,北仑区柴桥街道薪桥北路发生的一起持械抢劫金店案告破,犯罪嫌疑人张某被抓。至此,岁末年初我市发生的三起黄金劫案已全部告破。警方发现,都是日常的一点小疏忽导致“开门揖盗”。1月9日上午,象山石浦派出所接到报警,称位于石浦南屏路的某金店被盗。据店主初步估计,被盗的金项链、金手镯等金饰品总价值百万余元。民警现场勘查,发现金店店门没有被撬过的痕迹,但当晚店内无人值守,柜台上锁,黄金

也没有放进保险柜,种种疏忽为小偷提供了便利。监控显示,实施盗窃的是一名“全副武装”的男子,从头到脚穿戴严实,只露出一双眼睛,无法辨认面部特征。“该男子是1月9日凌晨4时46分从金店后门的气窗爬进店内作案。”据办案民警介绍,男子曾试图关掉金店电闸,却不慎将隔壁商铺的电闸关闭了,整个作案过程还是被拍了下来。警方成立专案组侦查。男子作案后潜逃至台州,之后又到河南洛阳,最后来到河南平顶山。民警辗转三地,一路追查,终于在72小时内于平顶山市鲁山县某

一酒店内将犯罪嫌疑人王某抓获。截至目前,被盗的黄金饰品大多数已追回。1月11日晚上9时许,北仑区柴桥街道薪桥北路也发生一起持械抢劫金店案,经过北仑公安专案组五天六夜的奋战,昨日凌晨2时许,专案组在杭州江干区某宾馆抓获犯罪嫌疑人张某。此前,发生在去年12月6日的慈溪龙山金店被劫案,已于今年1月3日告破,警方在海曙将犯罪嫌疑人杨某抓获归案。从事实来看,这三起黄金劫案都与商家的小疏忽有很大的关系。

民警说,想要避免损失,就必须堵住安全漏洞,技防和物防措施必不可少。首先,商家一定要严格落实安保制度,结束营业就将金器收归保险箱。其次,安装监控设备,如今新型的智能摄像头能够与手机“联网”,“侦测目标对象”稍有移动就会自动发信息到用户手机上,在防盗上相当实用。此外,还有一个非常实用的小技巧,商家最好给柜台玻璃贴上防爆膜,这样即使遭到暴力破坏,玻璃掉下去也会保持整体形状,刚好压住下方的金饰品,增加对方的盗取难度。

# 未成年人法律援助 不再审查家庭经济状况

本报讯(记者龚哲明 通讯员宋文军)继2012年后,我市法律援助再扩面。根据近日市司法局、市中级人民法院联合出台的《关于建立未成年人法律援助绿色通道和司法救助工作机制的若干意见》精神,今后对未成年人提供法律援助将不再审查家庭经济状况。

法律援助是指由政府设立的法律援助机构指派法律援助工作者,为经济困难或特殊案件的人无偿提供法律服务的一项法律保障制度。获得法律援助一般需要同时满足经济困难条件标准和案件事项范围标准。基于未成年人的特殊性,此次《若干意见》对未成年被害人、未

成年当事人提供法律援助撤去了经济状况审查的门槛。未成年被害人、未成年当事人及其监护人向法律援助机构申请法律援助时,只需提交书面申请并附上未成年人身份证明及相关证据材料,无需提交经济困难证明。《若干意见》中明确规定:在

涉及未成年被害人的刑事案件中,如果未成年人及其监护人没有委托诉讼代理人的,法律援助机构为其提供法律援助。人民法院在案件审查中发现未成年被害人及其监护人没有委托诉讼代理人的,应告知法律援助机构提供法律援助。据了解,以往刑事案件中的受援人一般是未成年犯罪嫌疑人、被告人。作此规定有何意义?市司法局法律援助处处长陈建兴说,扩大未成年人法律援助受援范围,对于贯彻落实未成年人保护相关法律法规,切实维护未成年人合法权益,将起到积极作用。

## 公交车内禁食 不是小题大作



林金康

几天前,笔者乘坐515路公交车,司机等红灯间隙告诉笔者:“今天我刚劝阻一名想在车上吃香蕉的乘客,还好,他很配合。”搁在以前,可不是这样,怎么着乘客也得争辩几句。这个变化都因为一个新规定:元旦起,宁波市区公交车内一律不准吃食品。违者将被司乘人员强制“请”下车。

规定甫出,市民反应不一,有赞同的,有反对的。赞同者自不必说,反对者表示公交车上吃东西是个人行为,最多算素质问

题,用不着小题大作。有人则认为,有时为了赶时间上班,迫不得已才在公交车上吃早餐,没有招谁惹谁,为啥不行?

笔者认为,公交车上吃东西,看起来是小事,却影响甚大。从小处说,车上吃东西,无论食物残渣还是刺鼻气味,多少会影响周围乘客,让人感到不适。而且,如果有人因为食物残渣滑倒甚至遭受意外伤害,那岂不是罪过大焉。从大处说,文明是社会进步的标志,个人行为是否文明不只是私事,还关乎城市形象。从这个意义上说,公交车内禁食,并非小题大作。

目前,我国禁止公交车内吃东西的城市还不多,宁波算是领了风气之先。新规出台一周,据笔者了解,整体效果不错。这也说明,大多数市民是理解和支持的,因为大家有共同的愿望:公交车厢更洁净,宁波城市更文明。

## 强冷空气逼近 周五最低气温或将跌破冰点

本报讯(记者厉晓航 通讯员虞南)昨天是腊八,阴沉的天色,加上绵绵冬雨,气温也顺势而降。新的一周先晴后雨,受强冷空气影响,周三起甬城有新一轮降水降温过程,周五最低气温或将跌破冰点。

根据中央气象台预报,20日至23日,江汉、江淮、江南、华南北部及西南地区东部有小到中雨转雨夹雪或雪,局地有大到暴雪,大部分地区气温下降6℃至

10℃。未来9天,影响我国的冷空气势力较强,中东部大部地区气温较常年同期偏低2℃至4℃。北风呼啸,预示着冷空气正在逼近,同时也让天气有所好转。根据市气象台预报,宁波周一至周三为多云天气,从周三夜里开始到周五,甬城有一次较为明显的降温过程。受强冷空气影响,周五起甬城气温较低,最低气温或将跌破0℃,请大家注意防寒保暖。根据预报,今天2℃至7℃,明天0℃至7℃。

## 全市发明创新大赛结果揭晓

本报讯(记者刘玉凤 通讯员王虎羽)第十一届宁波市发明创新大赛结果揭晓,市知识产权局日前公布第十一届宁波市发明创新大赛获奖项目名单,8个项目摘得金奖,100个项目获发明优秀奖,55个项目获设计优秀奖。

宁波工程学院“一种微颗粒捕获装置及应用该装置的微颗粒运输设备”、宁波长阳科技有限公司“一种复合反射膜及其制备方法”等5个项目获得本次大赛

的发明金奖,公牛集团有限公司“办公桌洞专用插座”等3个项目获设计金奖。“自动综合验光仪”“电动托盘搬运车”等155个项目分别获得发明优秀奖和设计优秀奖。据了解,为鼓励发明创造,营造良好的创新创业氛围,全面推进我市知识产权战略和创新驱动发展战略的贯彻落实,我市于2015年6月份启动了本次大赛,共吸引444个参评项目,其中发明奖321项、设计奖123项。

## 古村风貌迎客流



昨天,游人在余姚鹿亭乡中村拍摄白云桥。雨后的中村古桥、青山、秀水、民居,相映成趣,分外清新美丽,让游客和摄影爱好者感受到古村落别样的风情。(周建平 摄)

# 鄞州获国开行棚改授信157.5亿

### 率先推出安置面积货币回购,惠及住户1273户

## 聚焦危旧房改造系列报道④

本报讯(记者王岚 通讯员陶镔 吴培均)鄞州区棚改办昨天发布消息,截至2015年底,全区已有13个棚户区改造项目获批国开行棚改贷款,授信贷款额度157.5亿元,约1.95万户居民将改善居住条件。据介绍,鄞州区13个获批国开

行贷款项目涉及40个村或区块改造,拆迁住宅面积215.91万平方米;计划新建安置房项目25个,总建筑面积331万平方米,其中住宅面积239万平方米、2.48万套。

1.14万户,占总拆迁户数的58%。18个安置房项目开工建设,其中住宅面积156万平方米、1.65万套,占计划新建安置房套数的67%。其中,鄞州中心城区慧丰家园一期、嵩江三期、石碶街道建庄2号地块和长丰2#一期地块已竣工分配,邱隘镇田新新村基本建成,即将交付使用。为切实解决鄞州中心城区部分被拆迁人生活急需,破解群众

和基层反映较大的拆迁安置房建设滞后问题,鄞州区在全市范围内率先推出安置面积货币回购措施。截至去年12月底,中心城区共完成货币回购1273户,回购面积近16万平方米,发放回购款18.74亿元。货币回购有效拉动了中心城区商品房销售。据相关部门统计,2015年鄞州区商品房销售超过260万平方米,新房库存去化周期明显缩短。

## 首届东钱湖陶公 财智文化研讨会召开

本报讯(记者朱军备 东钱湖报道组祁珊)昨日上午,首届东钱湖陶公财智文化研讨会在陶公岛景区召开,来自上海等地的专家教授、文化达人汇聚一堂,为陶公财智文化的挖掘、打造献计献策。

范蠡(公元前536年——公元前448年)是春秋末期著名的政治家、军事家、道家学者和经济学家。据《史记·货殖列传》等记载,范蠡帮助勾践兴越灭吴,一

雪会稽之耻,功成名就之后急流勇退,化名为鸱夷子皮,遨游于七十二峰之间,泛舟于五湖。其间三次经商成巨富,三散家财,自号陶朱公,后人尊称为“商圣”。东钱湖管委会把东钱湖文化品牌定位为“东方财智之湖”。2016年元旦起,陶公岛景区举办首届陶公财智文化节,共有9项系列活动,包括陶公财智文化研讨会、陶公财智文化展、迎财神传统民俗活动、元宵灯谜会、陶公财智文化故事会等。